
 

 

Endelig besvarelse af spørgsmål nr. S 4467, som med-
lem af Folketinget Per Clausen (EL) har stillet til inden-
rigs- og sundhedsministeren den 8. maj 2007 
 

Spørgsmål nr. S 4467: 
"Vil ministeren redegøre for, hvad han vil gøre for at nedbringe antallet af 

lægearrangementer, som bliver finansieret af medicinalindustrien, på bag-

grund af at antallet af disse arrangementer er steget dramatisk i løbet af de 

senere år, og at en række undersøgelser har dokumenteret, at deltagelse i 

sådanne arrangementer tilsyneladende påvirker lægernes udskrivning af 

medicin?” 

 

Svar: 
Som det fremgår af min foreløbige besvarelse af 16. maj 2007 har jeg til 

brug for besvarelsen indhentet en udtalelse fra Lægemiddelstyrelsen. 

 

På baggrund heraf kan jeg oplyse følgende. 

 

Jeg ser ingen grund til at arbejde for en nedbringelse af antallet af faglige 

arrangementer for læger. Det er vigtigt, at lægerne løbende får del i ny vi-

den, herunder også mere produktspecifik viden fra lægemiddelindustrien.  

 

En betingelse er naturligvis, at både industri og læger overholder de gæl-

dende regler for reklame mv. af lægemidler, som jeg har redegjort for i min 

besvarelse af d.d. af spørgsmål nr. S 4455.  

 

Jeg kan oplyse, at parterne selv har nedsat organer til at påse, at de faglige 

arrangementer o.l., som lægemiddelvirksomheder afholder for læger, fore-

går inden for lovgivningens rammer. 

 

I dag vurderes de etiske principper på lægemiddelområdet i samarbejde 

mellem en række etiske nævn: Nævnet for Medicinsk Informationsmateria-

le, Lægeetisk Nævn og Apotekernes Etiske Nævn.  Nævnet for Medicinsk 

Informationsmateriale er et uafhængigt kontrolorgan oprettet i 1973. I dag 

har alle betydende danske lægemiddelvirksomheder frivilligt underlagt sig 

dets kompetence, herunder medlemmer af Lægemiddelindustriforeningen, 

Parallelimportørforeningen og Industriforeningen for Generiske Lægemidler 

(kopiprodukter). Nævnet har til formål dels at sikre sundhedspersoner mod 

ufyldestgørende, misvisende eller vildledende medicinsk informationsmate-

riale, dels at påse, at samspillet mellem medicinindustri, lægestand og apo-

teker sker således, at pressionsmuligheder og afhængighedsforhold ude-

lukkes, og der ikke kan rejses tvivl om parternes indbyrdes uafhængighed. .   
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De andre to nævn behandler etiske spørgsmål angående henholdsvis læ-

ger og apoteker.  

 

Supplerende kan jeg oplyse, at repræsentanter for de tre fagområder i 

marts i år har underskrevet en principaftale om udformning af et fælles kon-

trolsystem for hele lægemiddelområdet. Idéen er at samle alle nævnene i et 

fælles nævn Nævnet for Selvjustits på Lægemiddelområdet (NSL). Der er i 

øjeblikket afsluttende forhandlinger om dette nævn, der forventes oprettet 

omkring årsskiftet. 

 

Lægemiddelstyrelsen kontrollerer - i samarbejde med de nævnte selvju-

stitsorganer, at industristøttede lægearrangementer af såvel faglig som 

reklamemæssig art afholdes i overensstemmelse med bekendtgørelse om 

reklame mv. for lægemidler. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


